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  هاي معادله درجه دوم روابط بين ضرايب در ريشه
2هاي معادلة درجه دوم  ريشه و  اگر   0ax bx c    هاي معادله عبارت است از: ضرب ريشه حاصلو باشند، آنگاه مجموع  

  cP
a

     bS
a

       
22مثلاً در معادلة  5 3 0x x   :داريم  

  3
2P    5

2S    
  
  

2هاي معادلة  ريشه و  اگر   5 1 0x x   دست آوريد. باشند، مقدار عددي عبارات زير را به  
       3 3       2 2   

 
1 1   

  آوريم: دست مي را به Pو  Sابتدا  
  S ; P5 15 11 1         

  صورت زير بنويسيم: ، بهPو  Sسپس بايد هر عبارت را برحسب 
  S

P
1 1 5 51

       
   

   

  ( ) S P ( ) ( )2 2 2 2 22 2 5 2 1 25 2 27                     
  

  ( ) ( ) S PS ( ) ( )( )                      3 3 3 3 33 3 5 3 1 5 125 15 140   
  

  A A ( ) ( )2 2 2 2 22 2 2 4                       
  

  A S P ( ) ( ) A2 2 24 5 4 1 25 4 29 29               
  

  
  

xدر معادلة درجه دوم   kx  22 9   يك ريشه دو برابر ريشة ديگر است. مجموع دو ريشة مثبت كدام است؟ 0
  :هاي معادلة فوق باشند، طبق فرض داريم ريشه و  اگر  

  3
2 2
    قابل قبول

P 9
2 22 92 2 2 9 3 32

 
                
 

  

  3 93 2 2    مجموع دو ريشة مثبت  
  

  
  

xهاي معادلة  ريشه و  اگر   x  2 2 2 )باشند، حاصل عبارت  0 )( )         3 2 3 22   دست آوريد. را به 2
  كنند. يعني: اند پس در معادله صدق مي هاي معادله ريشه و  چون  

  2 2 3 22 2 0 2 2 2 2                
  و  

  2 2 3 2 22 2 0 2 2 2               
  

  ( )( ) ( )( ) ( ) P (S P)                                3 2 3 2 2 2 2 2 22 2 2 2 4 2 2 5 2 5 2 2  

  
bS
a

( ) ( )
cP
a

 

       

 

2

2
5 2 2 4 4 10 16 26  

  

  طرفين را به توان
 رسانيم مي 2

  طرفين معادله را در
 كنيم ضرب مي 

  طرفين معادله را در
 كنيم ضرب مي 
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2در معادلة  .51 0x px q   كه در آن ،p  وq باشد، آنگاه  1ها  اند، اگر تفاضل ريشه عددهاي مثبتp :برابر است با 

  1( q4 1  2( q 1  3( q4 1  4( q 1  
22هاي معادلة  ريشه و  اگر   .52 8 0x mx    6باشند و اعداد ،    و    تشكيل يك دنبالة حسابي بدهنـد، آنگـاه

 كدام است؟ mمقدار 

  1( 6  2( 10  3( 3  4( 4  
53.    و 22هاي  ريشه 8 0x px    .هستند  و 2هاي معادلة  ريشه 4 0x x q    هستند. حاصلp q كدام است؟ 

  1( 18  2( 20  3( 22  4( 24  
2هاي معادلة  ريشه  .54 4 0x mx    اعدادي صحيح هستند. مقدارm  ؟تواند باشد نميكدام 

  1( 3  2( 3  3( 0  4( 2  
22هاي معادلة  ، نسبت ريشهmبه ازاي كدام مقدار  .55 10 0x x m    است؟ 4برابر 

  1( 4  2( 8  3( 4  4( 8  
2در معادلة  .56 8 0x x m    واحد بيشتر است.  5يك ريشه از نصف ريشة ديگرm 91(سراسري خارج از كشور رياضي ـ   كدام است؟( 

  1( 10  2( 12  3( 14  4( 15  
57.   و 2هاي معادلة  ريشه 0ax bx c    2هستند و رابطة 2      برقرار است. كدام گزينه درست است؟ 

  1( b ac2 0   2( c ab 0   3( c ab2 0   4( c ab2 0   
58.   و 22هاي معادلة  ريشه 2 9 3 0(m )x nx m n      هستند. به ازاي كدام مقدارn اعداد ، ،3  و   تشكيل دنبالة هندسـي

 دهند؟ مي

  1( 3  2( 6  3( 9  4( 12  
22هاي معادلة  ريشه cotو  tanاگر  .59 4 0x (m )x m     باشند، آنگاه حاصلtan cot   كدام است؟ 

  1( 6  2( 2  3( 3  4( 4  

60.   و 2هاي معادلة درجه دوم  ريشه 4 7 0x x    هستند. حاصل 
 

 كدام است؟ 

  1( 1  2( 2  3( 2
7  4( 3

2  

22معادلة   .61 1 0x (m )x m    هاي  با ريشه  و  2مفروض است. اگر 2 5     آنگاه مقدار ،m كدام است؟ 

  1( 5  2( 4  3( 6  4( 7  
22هاي حقيقي معادلة  ، مجموع مربعات ريشهmبه ازاي كدام مقدار   .62 1 0x mx m     93(سنجش رياضي ـ   است؟ 4برابر( 

  1( 2  2( 2  3( 6  4( 6  
2هاي معادلة  جواب و  اگر  .63 7 1x x   باشند، حاصل   كدام است؟ 

  1( 7  2( 7  3( 3  4( 3  

2معادلة  .64 4 1 0x x   هاي  با ريشه  و  مفروض است. حاصل
2     

 كدام است؟ 

  1( 240  2( 320  3( 360  4( 420  
2هاي معادلة  ريشه و  اگر  .65 3 5 0x x    2باشند، حاصل 3   كدام است؟ 

  1( 4  2( 4  3( 14  4( 14  
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2هاي معادلة  ريشه 2xو  1xاگر  .66 4 7 0x x   21گاه مقدار باشند، آن 1 25x x x  كدام است؟ 

  1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  

2هاي معادلة  جواب 2xو  1xاگر  .67 2 7 0x x    21باشند، حاصل 27 2x ( x ) كدام است؟ 

  1( 3  2( 5  3( 7  4( 9  
2هاي معادلة  ريشه و  اگر   .68 2 4 0x x    3باشد، حاصل 22 4     94(سنجش رياضي ـ   كدام است؟( 

  1( 0  2( 8  3( 16  4( 32  

2هاي معادلة  ريشه و  اگر   .69 3 9 0x x    2باشند، حاصل
23( )



 
 كدام است؟ 

  1( 1
4  2( 1

9  3( 1  4( 4  

2هاي معادلة  ريشه .70 0x bx c   2هاي معادلة  از دو برابر ريشه 2 6 0x x    .يك واحد بيشتر استb c كدام است؟ 

  1( 9  2( 16  3( 25  4( 36  
5هاي معادلة  ريشه و  اگر  .71 3 2x( x )      باشند، بـه ازاي كـدام مقـدارk   24هـاي معادلـة    مجموعـه جـواب 25 0x kx   

2صورت  به 2
1 1,

  
 
   

 )90(سراسري رياضي ـ   است؟ 

  1( 27  2( 28  3( 29  4( 31  
  

  Pو  Sبا داشتن  2نوشتن معادله درجه 
Sهاي معادلة درجه دومي باشند، در اين صورت با تشكيل  ريشه و  اگر        وP    توانيم اين معادلة درجه دوم  مي
  صورت زير بنويسيم: را به

  2 0x Sx P    
  
  

32 شهاي معادلة درجه دومي بنويسيد كه ريشه  5( )  32و 5( )   .باشد  
   S ( ) ( )3 32 5 2 5 8 12 5 30 5 5 8 12 5 30 5 5 76              

   P ( ) ( ) ( )( ) ( )33 3 32 5 2 5 2 5 2 5 4 5 1            
  پس معادلة درجه دوم خواسته شده عبارت است از:

  x x  2 76 1 0  
  

  
  

4هاي آن  معادلة درجة دومي با ضرايب گويا بنويسيد كه يكي از ريشه  2 3 .باشد  
  راه حل اول: 

  x ( ) x (x ) x x x x2 2 2 24 2 3 1 3 1 3 1 3 1 3 1 3 2 1 3 2 2 0                       

  ( )24 2 3 1 3 1 3 1 3          
mاگر يكي از ريشه هاي معادلة درجه دوم با ضرايب گويا راه حل دوم:  n  باشد، حتماً ريشة ديگرm n  است. پس در اين سؤال ريشة

1برابر  ديگر يعني  3 :است و داريم  

  S , P ( )( )
1 3 2 1 3 1 3 1 3 2
1 3

           
   

  

  پس معادلة درجه دوم عبارت است از:
  x x2 2 2 0    

  



 

19  
  تشكيل معادله درجه دوم جديد

هـاي معادلـة اول داشـته     اي با ريشه هايش رابطه دوم ديگري بخواهيم كه ريشه ههرگاه معادلة درجه دومي داشته باشيم و معادلة درج 
2معادلة اول، معادلة دوم خواسته شده را از فرمول  Pو Sمعادلة جديد برحسب  Pو Sاشد، بايد با تشكيل ب 0x Sx P   .بنويسيم  
  
  

2برابر ريشه هاي معادلة  9هايش  بنويسيد كه ريشهمعادلة درجه دومي   3 0x x   .باشد  
xريشه هاي معادلة  و  اگر   x2 3 0    باشد و  و هاي معادلة مورد نظر باشد داريم: ريشه  

  
SS ( ) ( )

PP ( ) ( )

1

3
9 9 9 91 99

9 9 9 81 81 3 243

                                          
  

S اينكهبا توجه به  9   وP 243  صورت  ، معادلة جديد بهx x2 9 243 0   .است  
  

  
  

2ة هاي معادل هايش مجذور ريشه معادلة درجه دومي بنويسيد كه ريشه  4 1 0x x   .باشد  
xهاي معادلة  ريشه و  اگر   x2 4 1 0    و  و هاي معادلة مورد نظر باشد، داريم: ريشه  

  
S

S S P
P

P ( ) P ( )

42 2 2 2
12 2 2 2 2 2

2 16 2 14

1 1


                 

 
                 

  

Sبا داشتن  14   وP 1 صورت  ، معادلة درجه دوم جديد بهx x2 14 1 0   .است  
  

  

  
  

 (كتاب درسي)  مفروض است. نسبت طول به عرض اين مستطيل كدام است؟ 54و مساحت  30مستطيلي به محيط   .72

  1( 3
2  2( 2  3( 5

2  4( 3  
 و  دهنـد.   تشـكيل يـك دنبالـة هندسـي مـي      و   ،10دهند. همچنـين   تشكيل يك دنبالة حسابي مي و   ،16دانيم  مي .73

 هاي كدام معادله هستند؟ ريشه

  1( x x2 16 10 0    2( x x2 32 10 0    3( x x2 16 100 0    4( x x2 32 100 0    
22هاي معادلة  ريشه و  اگر   .74 3 1x x   باشند، به ازاي كدام مقدارk 28هـاي معادلـة    مجموعه جواب 1 0x kx   

صورت  به 2 2,   90(سراسري خارج از كشور رياضي ـ   است؟( 

  1( 5  2( 6  3( 7  4( 9  
75.  2 5  2و 5 (كتاب درسي)  هاي درجه دوم زير هستند؟ يك از معادله هاي كدام ريشه 

  1( x x2 4 1 0    2( x x2 4 1 0    3( x x2 4 1 0    4( x x2 4 1 0    
76.  33 5( )  33و 5( ) هاي درجه دوم زير هستند؟ يك از معادله هاي كدام ريشه 

  1( x x2 216 72 0    2( x x2 144 64 0    3( x x2 72 216 0    4( x x2 64 144 0    
2 ةهاي معادل معادله از مربع ريشههاي كدام  ريشه .77 3 1 0x x   94(سنجش رياضي ـ   يك واحد بيشتر است؟( 

  1( x x2 9 9 0    2( x x2 9 9 0    3( x x2 5 5 0    4( x x2 5 5 0    

2هاي معادلة  ريشه  و اگر   .78 6 2 0x x   1صـورت   هـاي كـدام معادلـه بـه     باشند، مجموعه جواب 1,     
  

 
 است؟

  1( x x22 18 9 0    2( x x22 18 9 0    3( x x22 18 9 0    4( x x22 18 9 0    
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22هاي معادلة  ريشه و  اگر  .79 3 4 0x x   1صورت  هاي كدام معادله، به باشند، مجموعه جواب 11 1,   

  
 است؟ 

 )92(سراسري رياضي ـ 
  1( x x24 5 1 0    2( x x24 3 1 0    3( x x24 5 1 0    4( x x24 3 1 0    
23هاي معادلة  ريشه  .80 0x ax b   2هاي معادلة  دو واحد بيشتر از ريشه 5 1 0x x    است. حاصلa b كدام است؟ 

  1( 3  2( 6  3( 9  4( 12  
22هاي معادلة  جواب  .81 5 1 0x x   2هاي معادلة  معكوس جواب 4 0ax bx    است. حاصلab كدام است؟ 

  1( 5  2( 10  3( 20  4( 40  
  

  2صفرهاي تابع درجه 
2f(x) براي تابع درجه دوم  ax bx c  2هاي معادلة درجه دوم  ، جواب 0ax bx c   گويند. را (در صورت وجود) صفرهاي تابع مي  

  ها است.xهاي نقاط تلاقي نمودار با محور  كه يك سهمي است را رسم كنيم، صفرهاي تابع طول 2اگر نمودار تابع درجه 
  
  

2صفرهاي تابع   5f(x) x x  دست آوريد. را به  
   

  
  x x x(x ) x , x2 5 0 5 0 0 5         

  
  
  
  

  

  

  به كمك علامت  2تعيين تعداد صفرهاي تابع درجه 
2f(x)در تابع درجه دوم  ax bx c   :داريم  

0اگر     0باشد، معادلةf(x)   دو ريشه دارد و سهمي محورxكند. ها را در دو نقطه قطع مي  
  
 
 
  
  

0اگر     0باشد، معادلةf(x)  دارد و سهمي در يك نقطه بر محور  فريشة مضاعx.ها مماس است  
  
  
  
  
  

0اگر     0باشد، معادلةf(x)   ريشه ندارد و سهمي محورxكند. ها را قطع نمي  
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  2به كمك صفرهاي تابع درجه سهمي  هتعيين معادل

اند)، در اين صورت معادلـة   صفرهاي تابع 2xو  1xقطع كرده باشد ( 2xو  1xهاي  نقطه به طول 2ها را در xاگر نمودار سهمي محور  
1صورت  توان به سهمي را مي 2f(x) a(x x )(x x )    سهمي محور نوشت و اگر نمودارx 1ها را در يك نقطه به طولx   قطع كرده باشـد

)1x 21صورت  صفر تابع است)، در اين صورت معادلة سهمي را بهf(x) a(x x )  توان نوشت كه در هر حالت بـا داشـتن مختصـات     مي
  دست آوريم و معادلة سهمي را بنويسيم. را به aتوانيم  نقطة ديگر از سهمي و صدق دادن در معادلات فوق، به راحتي مييك 

  
  

  هاي زير را بنويسيد. معادلة هريك از سهمي 
  
  
  

      
  
  
  

  

   
  

xچون   4  قطة برخورد ديگر سهمي با محور محور تقارن تابع است، پس نx ها نقطةx 6       2اسـت. يعنـي صـفرهاي تـابع  و
6 :است و داريم  

  f (x) a(x )(x )2 6    
fقطع كرده پس  3اي به عرض  ها را در نقطهyچون نمودار محور  ( )0 3:يعني .  

  a( )( ) a a 13 0 2 0 6 12 3 4        
  جه معادلة سهمي به صورت زير است:در نتي

  f (x) (x )(x ) f (x) x x21 12 6 2 34 4        

xها را فقط در نقطة xنمودار سهمي محور   2  س فقط تابع يك صفر دارد و داريم:قطع كرده، پ  
  f (x) a(x )22   

fقطع كرده، پس  6اي به عرض  ها را در نقطهyچون نمودار محور  ( )0 6 :يعني .  
  a( ) a2 6 36 0 2 4 2

        
  يجه معادلة سهمي عبارت است از:نتدر 

  f (x) (x ) f (x) x x2 23 32 6 62 2         
  

  

2yدر تابع درجه دوم    ax bx c   علامت ،a  وb  وc كرد:توان با توجه به نمودار تابع، به صورت زير تعيين  را مي  
  كنيم. داشتن تابع تعيين مي مينيممرا با توجه به ماكزيمم و يا  aعلامت    
2را با توجه به علامت طول رأس سهمي يعني  bعلامت    

bx
a

  كنيم. مشخص مي  
آوريم، چون محل برخورد نمودار تابع بـا محـور    دست مي ها بهyرا با توجه به محل برخورد نمودار با محور  cعلامت    

y 0ها برابرf( ) c .است  
2yمثلاً اگر نمودار تابع درجه دوم    ax bx c   ورت مقابل باشد:ص به  
0a اولاً    چون سهمي ماكزيمم دارد. ،است  
02ثانياً چون رأس سهمي در ناحية اول است، پس   

bx
a

       اينكـه و بـا توجـه بـه 
0a   0است، بايدb  .باشد  
0cپس  ،ها قطع كرده ها را در قسمت مثبتyابع محور نمودار ت ثالثاً    .است  
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2f(x)اگر نمودار تابع   ax bx c    به شكل مقابل باشد، مقدارa b .را بيابيد  
  
  
  
  
  
  

  

xها را در نقاط xچون نمودار تابع محور   1  وx 3    3و  1قطع كرده، پس صفرهاي تـابع    تـوانيم   اسـت و ضـابطة آن را مـي
fصورت  به (x) a(x )(x )1 3   .بنويسيم  

xصـورت   ها نسبت به محور تقارن تابع متقارن هستند لذا طول رأس سهمي بهxمحور از طرفي چون نقاط برخورد نمودار با  3 1 12
    

)Aسهمي كه در شكل داده شده مختصات رأس سهمي رأس است و با توجه به عرض  , )1 4 است كه در معادلة تابع صدق مي كند. يعني:  
  a( )( ) a a4 1 1 1 3 4 4 1            

  صورت زير است: پس تابع به
  f (x) (x )(x ) f (x) x x b21 1 3 2 3 2             

  a b ( )1 2 3         
  

  

  2علامت صفرهاي تابع درجه 
2هاي معادلة  (در صورت وجود) كه همان علامت ريشه 2براي تعيين علامت صفرهاي تابع درجه   0ax bx c   تـوانيم   ، مياست

  صورت زير كمك بگيريم: به Pو  Sاز علامت 
  

0(توجه: در اين حالت همواره      0العلامت دارد  ريشة مختلف 2است.) سهميcP
a

    
0bSريشة مثبت  2  

a
     اگر  

0علامت دارد  ريشة هم 2سهمي    0cP ,
a

      
0bSريشة منفي  2  

a
     

  
  

  علامت صفرهاي هريك از توابع زير را مشخص كنيد. و تعداد 
  22 3 1f(x) x x     25 3 1f(x) x x     

   
  f (x) x x20 5 3 1 0       

)ريشة متمايز دارد  2سهمي    )( )9 4 5 1 29 0        
cPاند  العلامت ريشة مختلف 2  

a
1 05      

  

  f (x) x x20 2 3 1 0       
)ريشة متمايز دارد  2سهمي    )( )9 4 2 1 1 0       

cPاند  علامت ها هم ريشه  
a

1 02     

bSاند  دو ريشه مثبت هر  
a

3 3 02 2
        

  

 اگر

 اگر
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22اگر نمودار سهمي به معادلة   4 3f(x) x x m    ،مطابق شكل مقابل باشد  
  دست آوريد. را به mحدود تغييرات 

  
  
  
  

xهاي مثبت قطع كرده است، پس معادلة  طه به طولها را در دو نقxمطابق شكل، سهمي محور   x m22 4 3 0     بايد دو ريشة
  مثبت داشته باشد. يعني بايد:

  m3 5              

( )(m ) m

c mP m m
a

bS
a

و

و

0 16 4 2 3 0 5
30 0 3 0 32

40 02


       

         


      


  

  

  

  سهمي مينيممماكزيمم يا 
2f(x)نمودار تابع درجه دوم  ax bx c   :يك سهمي است، به يكي از دو صورت زير  

  گويند. را رأس سهمي مي Aنقطة  
2طول رأس سهمي  

bx
a

  .است  
0aاگر     2باشد، سهمي رو به بالا و به ازاي

bx
a

   مقـدار   مينـيمم سهمي
  كند. خود را اختيار مي

0aاگر    2مي رو به پـايين و بـه ازاي   هباشد، س
bx
a

    مـاكزيمم سـهمي 
  كند. مقدار خود را اختيار مي

  
  

2قدار (ماكزيمم) تابع بيشترين م  4 3f(x) x x    .را بيابيد  
   

  bx f ( )
a

4 2 2 4 8 3 12 2
         


  
  

  

2f(x)مختصات رأس سهمي     ax bx c   2صورت  به 4
bA ,
a a

   
 

  است. 
2سهمي داراي يك خط محور تقارن به معادلة    

bx
a

  .است  
  
  

2نمودار تابع به معادلة   4f(x) mx x m   3ي به عرض مينيمم  دارد، در اين صورت تابع با كدام عرض محورy ها را
  كند؟ قطع مي

   ( m )y m m m mA a m
                  

2 2 216 43 3 3 4 16 12 4 12 16 04 4  

  m 1  ياm m m     2 3 4 0 4  
aدارد، بايد  مينيممچون تابع  0  باشد، پسm  4  غيرقابل قبول است و فقطm 1 :قابل قبول است و داريم  

  xf (x) x x f ( )    02 4 1 0 1  
  

 همواره برقرار است  

  هاyبرخورد با محور 
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1yخط به معادلة      21محور تقارن تابع با ضابطة 23y x x a   كند. مقدار  را بر روي خود منحني قطع ميa .را بيابيد  

   b: x
a

    2 322
3

  محور تقارن 

yمطابق شكل چون محور تقارن خط   1 كند، در واقع مختصات رأس را روي منحني قطع مي  
)Aصورت  سهمي به , )3   است، پس: 1

  ( , )y x x a ( ) a a        3 121 12 1 9 6 23 3  
  

  
  

توان توسط يك طناب از زميني كـه يـك طـرف آن رودخانـه اسـت       شكل را كه مي بيشترين مساحت زميني مستطيل 
  متر مربع است. طول طناب چند متر است؟ 648محصور نمود، 

  ادهـپس طناب مورد استف شكل رودخانه است (مطابق شكل) چون يك طرف زمين مستطيل 
  شكل را پوشش مي دهد و داريم: فقط سه طرف زمين مستطيل

  L y x2  طول طناب  
  اب راـتوان با استفـاده از آن طول طن احت را تعيين كرده كه ميـه بيشتـرين مسـاز طرفي خود مسئل

  دست آورد: هب
  x L yS xy S (L y)y Ly y y Ly2 2 22 2 2          مساحت  

Lبه ازاي  Sمعادله يك سهمي است، بيشترين مقدار  اينكهبا توجه به  Ly 4 4
 


  آيد، پس: دست مي به 

  L L L L LS L L Lmax
2 2 2 2 22 648 8 648 16 324 4 18 724 4 8 4 8

                      
   

  
  متر است. 72پس طول طناب 

  

  

  
  

2، نمودار تابع با ضابطة mوعه مقادير به ازاي كدام مجم .82 4 3f(x) mx x m     محورxكند؟ ها را در دو نقطة متمايز قطع مي 

  1( ( , )3 2  2( ( , )1 4  3( ( , )0 6  4( ( , )3 3  
22، نمودار تابع با ضابطة mبه ازاي كدام مقدار   .83 3 2y (m )x x m      بالاي محورxها و مماس بر آن است؟ 

  1( 3  2( 5
2  3( 5

2  4( 3  

3، نمودار تابع mبه ازاي چند مقدار  .84 1xf(x) (mx )
m

    
 

 )92(سراسري خارج از كشور رياضي ـ   ها است؟xمماس بر محور  

  1( 1  2( 2  3( 3  4( 0  
از رابطــة  tدر زمــان  (h)شــود. ارتفــاع آن  از زمــين پرتــاب مــي متــر بــر ثانيــه 160يــك موشــك بــا ســرعت اوليــة   .85

25 160h(t) t t   متر است؟ ارتفاع مـاكزيمم موشـك كـدام     560هاي چندم ارتفاع موشك از سطح زمين  آيد. در ثانيه دست مي به
 (كتاب درسي)  است؟

  متر 1280، ارتفاع 28و  4هاي  ثانيه )2  متر 2560، ارتفاع 26و  6هاي  ثانيه )1  
  متر 2560، ارتفاع 28و  4هاي  ثانيه )4  متر 1280، ارتفاع 26و  6هاي  ثانيه )3  
2f(x)نمودار تابع   .86 ax bx c   به شكل مقابل است. كدام گزينه درست است؟ 

  1( a b c 0    وa b c 0    
  2( a b c 0    وa b c 0    
  3( a b c 0    وa b c 0    
  4( a b c 0    وa b c 0    



 

25  
2f(x)سهمي به معادلة  .87 ax bx c   به شكل مقابل است. كدام گزينه درست است؟ 

  1( ab 0  
  2( bc 0  
  3( ab 0  
  4( ab 0  

  

22f(x)نمودار تابع  .88 x bx c   محور  اين نموداررو است.  به شكل روبهyاي  ها را در نقطه
 (كتاب درسي)  كند؟ با كدام عرض قطع مي

  1( 6  
  2( 7  
  3( 8  
  4( 9  

  

2f(x)نمودار تابع  .89 ax bx c   3ست. حاصل صورت مقابل ا بهf(  كدام است؟ (

  1( 3  
  2( 8  
  3( 9  
  4( 12  

  

2نمودار  .90 4 1f(x) x x    شبيه كدام گزينه است؟ 

  
  
 

  1(    2(    3(    4(    
  
  

22f(x)نمودار  .91 x (x )   شبيه كدام گزينه است؟  
  

  

 
  1(    2(    3(    4(    

  
  

  

2f(x)نمودار تابع   .92 ax bx c    به شكل مقابل است. همچنين  و 2هاي معادلـة   ريشه 0ax bx c      هسـتند. كـدام
 گزينه درست است؟

  1( 0 


2و   2 0      

  2( 0 


2و   2 0      

  3( 0 


2و   2 0      

  4( 0 


و      2 2 0  
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2f(x)نمودارهاي زير مربوط به توابع   .93 ax bx c   0 ها است. در چه تعداد از آنabc  است؟ 

  
  

  
  ج)    ب)    الف)  

  
  

  

 
  1( 1  2( 2  3( 3  4( 0  
21، نمودار تابع با ضابطة mبه ازاي كدام مقادير  .94 3f(x) (m )x x m     همواره زير محورxها است؟ 

  1( m 1
2   2( m1 1    3( m 31 2   4( m 3

2  

2محور تقارن سهمي  .95 4y x x k   2اي به عرض  منحني را در نقطه خطي كه سـهمي روي محـور    كند. طول پاره قطع ميx  هـا
 كند، كدام است؟ ايجاد مي

  1( 2 3  2( 4 3  3( 2 2  4( 4 2  
2تابع  .96 6f(x) x x k    3مفروض است. خطy  كند. مقدار  اي واقع بر نمودار تابع قطع مي ر نقطهمحور تقارن تابع را دk كدام است؟ 

  1( 4  2( 8  3( 12  4( 16  
2رأس سهمي به معادلة  .97 2 8y x x    و نقاط تلاقي اين سهمي با محورxاست؟ اند. مساحت اين مثلث كدام ها، سه رأس يك مثلث 

  1( 18  2( 21  3( 24  4( 27  

21مقادير تابع با ضابطة  .98 2 62f(x) x x    در بازة ،(a,b)  7بزرگتر از
bاست. بيشترين مقدار  2 a 89(سراسري تجربي ـ كدام است؟( 

  1( 4  2( 5  3( /5 5  4( 6  
22، منحني به معادلة mبه ازاي كدام مجموعه مقادير  .99 3 1y (m )x x m     محور ،x ها را در هر دو طرف مبدأ مختصات، قطع

 )95(سراسري خارج از كشور رياضي ـ   كند؟ مي

  1( m 1  ياm 2   2( m2 1    3(  فقطm 2   4(  فقطm 1  
2نمودار تابع با ضابطة   .100 3 10y x x    را حداقل چند واحد به طرفxقال دهـيم، تـا طـول نقـاط تلاقـي      هاي مثبت انت

 )93(سراسري خارج از كشور تجربي ـ   ها غيرمنفي باشد؟xنمودار حاصل با محور 

  1( 1  2( /1 5  3( 2  4( 3  
2، نمودار تابع aبه ازاي كدام مجموعه مقادير   .101 3 1f(x) ax (a )x     محورxكند؟ هاي منفي قطع مي ها را در دو نقطه به طول 

  1( a 9   2( a 3   3( a 1   4( a3 0    
2باشد، تا نمودار تابع كدام  aحدود   .102 2 1 1f(x) ax ( a )x (a )      ؟نگذردفقط از ناحية چهارم محورهاي مختصات 

  1( a 1  2( a1 18    3( a1 3
8 2    4( a   1

8  

2، منحني به معادلة aبه ازاي كدام مقادير   .103 2y ax (a )x    ؟گذرد نمياز ناحية دوم محورهاي مختصات 

  1( a 2   2( a 0  3( a 2   4( a2 0    
21، سهمي mبه ازاي كدام مقادير  .104 2 3y (m )x x m     گذرد؟ از هر چهار ناحية محورهاي مختصات مي 

  1( m 3  ياm 1     2( m1 3    
  3( m 1  ياm 3     4( m3 1    
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2هاي معادلة  ريشه و  اگر  .105 3 2 0x kx k     باشند، آنگاه به ازاي كدام مقدارk 2، حاصل 2   شود؟ (كمترين مقدار) مي مينيمم 

  1( 1  2( 3  3( 6  4( 9  
106.    و 2هاي معادلة  ريشه 1 6 0x (m )x     هستند. حدودm 3كه  براي آن     باشد، كدام است؟ 

  1( m 6   2( m 6   3( m 9   4( m 9   
  
  

  2صفرهاي توابع درجه بالاتر از 
هـاي   شـود، يعنـي ريشـه    صفر مـي  f(x)ها  كه به ازاي آن) هستند f(در دامنة  x(در صورت وجود) مقاديري از  fصفرهاي تابع  

f(x)معادلة  0 .توان گفت صفرهاي تابع طول نقاط تلاقي نمودار  مي هستندf  با محورx هستندها.  
  
  

3صفرهاي تابع   22 4 8f(x) x x x    دست آوريد. را در صورت وجود به  
   

  
(x ) x

x x x x (x ) (x ) (x )(x ) (x ) (x )
x x

2
3 2 2 2 2  يــا

2 0 2
2 4 8 0 2 4 2 0 2 4 0 2 2 0

2 0 2

    
                 
     

  
  

  
  

1xاگر     3يكي از صفرهاي تابع 23 3f(x) x x x    .باشد، ساير صفرهاي تابع را در صورت وجود بيابيد  
xچون   1 صفرهاي تابع  يكي ازf (x)  است، پس تابعf صورت  عاملي به(x )1  دارد كه با تقسيمf (x)  بر(x )1  عوامل ديگر

f (x) يابيم را مي:  

  

x3 x x x

x

2

3
3 3 1   

 x x x

x

2 2

2
4 3

4
  

x

x2
3

4
 

 x
x

4
3



3
x3 3

0

  

  توان نوشت: پس مي
  f (x) (x )(x x )21 4 3     

fو از حل معادله  (x) 0 يابيم: صفرهاي ديگر تابع را مي  

  
x x

(x )(x x ) x
x x (x )(x )

x

2
2

1 0 1
1 4 3 0 14 3 0 1 3 0 3

   
                  





  

  

  
  

4اگر يكي از صفرهاي تابع   3 2 2f(x) x ax x a     2برابر( ) دست آوريد. باشد، صفرهاي ديگر تابع را در صورت وجود به  
xچون   2   يكي از صفرهاي تابع است، پسf ( )2 0  :و داريم  

  ( ) a( ) ( ) a a a a4 3 22 2 2 2 0 16 8 4 2 0 2               
fصورت  پس تابع به (x) x x x4 3 22 4    صورت  است و عاملي به(x )2  دارد كه با تقسيمf (x)  بر(x )2 :داريم  

  

x4 x 32 x x

x

  



2

4
4 2

x 32 x x

x

 3

2
2

x



 2
4

x
x





2
2  4

x2  4
0
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  توان نوشت: پس مي
  f (x) (x )(x x )32 2     

x)براي تعيين صفرهاي اين تابع بايد  x )3 2  كنيم چون  زيهرا نيز تجx 1  يكي از صفرهايx x3 2       است پـس ايـن عبـارت را بـر
x 1 كنيم: تقسيم مي  

  

x3 x x

x

  

 3
2 1

x x x

x

  2 2

2
2

x

x

 

 2
2

x
x



2  2
x2  2
0

  

fپس تابع  (x) شود: صورت زير مي به  
  f (x) (x )(x )(x x )22 1 2      

fبا حل معادلة  (x) 0 يابيم: صفرهاي تابع را مي  

  
(x ) x

(x )(x )(x x ) (x ) x

x x

2

2

2 0 2
2 1 2 0 1 0 1

ــدارد ــه ن 2ريش 0 1 8 7 0

     
         


          



  

xپس تابع علاوه بر  2   يك صفر ديگر يعنيx 1 .دارد  
  

  

  روش تغيير متغير در حل معادلات
، 2شناسـيم، ماننـد معادلـة درجـه      ان با تغيير متغير مناسب معادله را به يكي از انواع معادلات كه ميتو در حل برخي از معادلات مي 

  هاي معادلة اوليه را بيابيم. تبديل كنيم و پس از حل آن و با توجه به تغيير متغير صورت گرفته جواب
  
  

  صفرهاي هر يك از توابع زير را در صورت وجود بيابيد. 
  2 2 21 1f(x) (x x ) x x        4 22 15f(x) x x     

   
  

  f (x) x x4 20 2 15 0      
xبا تغيير متغير  t2  :داريم  

  t 5   ياt t (t )(t ) t2 2 15 0 3 5 0 3          
  t x x23 3 3       

t معادله جواب ندارد   x25 5       
  .هستند 3و  3پس صفرهاي تابع 

  

  f (x) (x x ) x x       2 2 20 1 1 0  
xبا تغيير متغير  x t2   :داريم  

  t 3   يا(t ) t t t t t t t(t ) t2 2 21 1 0 2 1 1 0 3 0 3 0 0                   

  t x x x(x ) x , x

t x x x x

2

2 2
0 0 1 0 0 1

3 3 3 0 1 12 11 0
          


                

  

  .هستند 0و  1پس صفرهاي تابع 
  

  

نداردمعادله ريشة حقيقي
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2معادلة  .107 2 22 5 2 4 0(x ) (x )     چند جواب حقيقي دارد؟ 

  1( 1  2( 2  3( 0  4( 4  
2هاي حقيقي معادلة  تعداد و علامت جواب .108 2 22 4 2 5(x x) (x x)    93(سنجش رياضي ـ   كدام است؟( 

  دو ريشه با علامت مخالف )2    دو ريشة مثبت )1  
  دو ريشة مثبت و دو ريشة منفي )4  يك ريشة مثبت و سه ريشة منفي )3  
4معادلة  .109 2 22 1 0x ax a     چهار ريشة متمايز دارد. حدودa كدام است؟ 

  1( a 1  2( a 1  3( a 1   4( a1 1    
3دوتا از صفرهاي تابع  3و  2  .110 2 14f(x) x ax x b    هستند. صفر ديگر تابع كدام است؟ 

  1( 1  2( 1  3( 4  4( 4  
3صفرهاي تابع  و   ،اگر   .111 22 2 12f(x) x x x    2باشند، آنگاه حاصل 2 2     كدام است؟ 

  1( 9  2( 11  3( 13  4( 15  
4اي  چندجمله aبه ازاي مقداري از  .112 3 8f(x) x ax x    2برx  0پذير است. كوچكترين ريشة معادلة  بخشf(x)  كدام است؟ 

 )94(سراسري رياضي ـ 
  1( 1 3  2( 1 5  3( 1 3   4( 1 5   
3نمودار تابع اگر  .113 252f(x) x x x m     محورxهاي دو نقطة تلاقي ديگر آن با محور  قطع كند، طول 2اي به طول  ها را در نقطه

x89(سراسري خارج از كشور رياضي ـ   اند؟ ها كدام( 

  1( 1
2  1و  2( 1  1و

2  3( 3
1و  1  4( 3و  2

2  

2، اعداد xبه ازاي يك مقدار  .114 2x  ،2x  2و 4x   0به ترتيب سه جملة اول از دنبالة هندسي با قدر نسبتq     هسـتند. مجمـوع
 )93(سراسري تجربي ـ   هفت جملة اول اين دنباله كدام است؟

  1( 117
16  2( 125

16  3( 63
4  4( 127

8  

3تابع   .115 2f(x) x ax bx c    دوتا از صفرهاي تابع  4و  1دانيم  مفروض است. ميf(x)  نيـز يكـي از    7هستند، همچنين
1f(xصفرهاي تابع  )  2است. صفرهاي تابعf(x ) كدام است؟ 

  9و  5، 4 )4  8و  6، 3 )3  8و  5، 2 )2  9و  4، 1 )1  
4، معادلة aبه ازاي كدام مقادير  .116 2 23 5 1x x a    فقط دو جواب قرينة هم برايx دارد؟ 

  1( a0 2   2( a1 1    3( a 1  4(  هر مقدارa  
3صفرهاي تابع   .117 23 18f(x) x x ax   دهند. مقدار  تشكيل يك دنبالة حسابي ميa كدام است؟ 

  1( 18  2( 21  3( 24  4( 27  
2 تعداد صفرهاي تابع .118 3 23 1 3 1f(x) (x x ) (x x )      كدام است؟ 

  1( 2  2( 4  3( 6  4( 0  
4تمام صفرهاي تابع  2و  1، 0  .119 3 2f(x) x ax bx cx     هستند. مقدارa تواند باشد؟ كدام نمي 

  1( 3  2( 4  3( 5  4( 6  
  



  

30 
  روش هندسي (نموداري) حل معادلات

f(x)هاي معادلة  جواب g(x)و  f(x)طول نقاط تلاقي نمودارهاي توابع   g(x) از  است و برعكس. هر جواب اين معادله طول يكي
  نقاط محل تلاقي اين دو نمودار است.

  
  

  معادلات زير را به روش هندسي حل كنيد. 
  2 2x x    22 4(x ) x     

   
  

fبا فرض   (x) (x )22   وg(x) x4  كنيم: نمودار اين دو تابع را رسم مي  
  
  
  
  

  

  
  
  

xبينيم طول نقاط تلاقي دو نمودار عبارتند از  طور كه مي همان 0  وx 5  هستندمعادله  يها كه جواب.  
  

  x x x x2 22 2       
fبا فرض  (x) x  وg(x) x2 2   كنيم: را در يك دستگاه رسم مي نمودار اين دو تابع  

  
  
  
  
  
  
  

xبينيم طول نقاط تلاقي دو نمودار عبارتند از  طور كه مي همان 1  وx 1  اند. معادله هاي كه جواب  
  

  

  
  

2معادلة   .120 2x x x   داراي چند جواب است؟ 

  1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
2هاي معادلة  دربارة تعداد و علامت جواب .121 4 3x x x   كدام است؟ 

  دو جواب، يكي مثبت و ديگري منفي )1  
  دو جواب، هر دو مثبت )2  
    دو جواب، هر دو منفي )3  
  سه جواب، يكي مثبت و دو تا منفي )4  

1، معادلة aبه ازاي چه مقاديري از  .122 2
xx a   داراي دو جواب است؟ 

  1( a 1
2  2( a 1

2  3( a 1
2   4( a 1

2   
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yرو، نمودار تابع  در شكل روبه .123 f(x) كدام مقادير  نشان داده شده است. به ازايa   معادلـة

f(x) a داراي سه جواب است؟ 

  1(   ,1 0 1   
  2(  ( , ) ,1 0 1 2   
  3( ( , )1 0 1   
  4(  ( , )2 1 2   
2در شكل مقابل، حل هندسي معادلة  .124 2x x a    نشان داده شده است، به طوري كه معادلـه

 كدام است؟ aفقط يك جواب دارد. 

  1( 1  
  2( 2  
  3( 3  
  4( 4  
2xكه معادلة  براي آن aحدود   .125 x a  داراي چهار جواب باشد، كدام است؟ 

  1( a1 1
2 2    2( a1 1

4 4    3( a1 04    4( a1 02    
كـه معادلـة    بـراي آن  aرسم شده است. حـدود   f(x)ع در شكل مقابل، نمودار تاب  .126

2f(x) x a  داراي دو جواب متمايز باشد، كدام است؟ 

  1( a9 2    
  2( a9 0    
  3( a0 2   
  4( a9 2     
 كدام معادله داراي سه جواب است؟    .127

  1( x x x21 2 1     2( x x x21 2 1     3( x x x22 2 1     4( x x x2 2 1    
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  هاي معادله درجه دوم يب در ريشهاروابط بين ضر 
 روش اول:    .51

  p q        
  ( )             2 2 21 1 2 1   

  ( ) ( p) q2 24 1 4 1             
  pp q p q02 4 1 4 1       

axدر معادلة روش دوم:  bx c2 0  ها برابر اسـت   ، تفاضل ريشه
با 

a
:پس . 

  x px q p q2 20 4        

  p q p q p q
a | |

2 2 2141 1 4 4 11
            

  p q4 1  

52.     

  
m

x mx22 8 0 2
4

       
 

  

m، 6اعداد 
  دهند. پس: حسابي مي تشكيل دنبالة 4و  2

  m m4 6 102 2
    

53.     

  
p

x px2 22 8 0 8 42

       
  

  

  x x q
q q q q

2 44 0 4 2
        

          
  

  ( )24 16 2 16                 
  p p4 16 12 12 242                

  p q 24 2 22      

54.      
xاست 4ها  ضرب ريشه حاصل   mx2 4 0    

  ضرب دو عدد صحيح باشد: تواند حاصل به سه حالت مي 4عدد 
  ( ) ( ) m4 2 2 2 2 0 0           

  ( ) ( ) m4 4 1 4 1 3 3            
  ( ) ( ) m4 1 4 1 4 3 3           

  هاي معادله باشند. ريشه و  كنيم  فرض مي    .55

  ,
4

4 110 52

       
          

  

  m m m4 1 82 2        

56.     

  
x x m

,
2 8 0 8

6 252

              

  

  m6 2 12 12      

57.     

  b
a

     

  c c
a a

22 2         
 

  

  b c b c cb
a a a aa

2 2 22 2
2

                 
 

  

  ab c c ab2 2 0      
58.     ،3  و دهند، پس: تشكيل دنبالة هندسي مي 

  23 9    
  نويسيم: ها را مي ضرب ريشه در معادله، حاصل

  c m n(m )x nx m n
a m

2 9 32 2 9 3 0 2
       


  

  m n m n (m ) m n m
m

9 3 9 9 3 9 2 9 3 9 182
          


  

  n 6 

 دانيم: مي    .59

  tan cot 1     
  در معادلة درجه دوم داريم:

  x (m ) x m22 4 0      

  
m mtan cot m

mtan cot

1 22 2
4 2 4 32 2

        
        

 

60.     

  x x2 44 7 0 7
       

  

  ( )22 2 22 4 2 7 2
7 7

             
   

  

61.     

  
m

x (m )x m
m

2
1

22 1 0
2

       
 

  

  m m( )2 2 15 5 52 2
              

 
  

  5 ياm(m ) m m m21 20 20 0 4         
  در معادله داريم: mگذاري با جاي

mريشه ندارد    x x4 22 5 4 0 0         
  m x x5 22 4 5 0 0        

mپس پاسخ  5  .است 
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62.     

  
m

x mx m
m

2 22 1 0 1
2

          

  

  m m( )
22 2 2 12 22 2

                 
   

  

  m m m(m )
2 2 4 414 4

     

  m m m m
22 2 24 44 4 4 12 04
            

  2 يا m 6   
  mx mx m x x62 22 1 0 2 6 5 0 0            
  mx mx m x x22 22 1 0 2 2 3 0 0            

mپس در حالت  2 دله داراي ريشة حقيقي است.، معا  

63.     

  x x2 77 1 0 1
       

  
tكنيم  فرض مي    .  

  t t ( )2 2 2 7 2 9                   
  tt t02 9 3 3        

64.     

  x x2 44 1 0 1
         

  

  
( )

22 2 2 4 4 2 22
2

                      
  

  ( ) ( )
( ) ( )

2 2 2 2 2 2 2 2
2 2
4 4          

 
  

  (( ) ) (( ) ( ))
( ) ( )

2 2 2 22
2 2

4 2 14 4 320
1

         
 

 

65.     
  x x2 3 5 0 3        

  xx x2 2 23 5 0 3 5 0 3 5              
  ( )2 3 3 5 3 3 5 3 3 5 14                  

66.     

  x x
x x

x x
1 22
1 2

44 7 0 7
        

  

  x xx x x x12 21 14 7 0 4 7 0         
  x x x x x2 21 1 1 1 14 7 5 7       

  نويسيم: اكنون عبارت صورت مسئله را مي
  x x x x x S ( )21 1 2 1 25 7 7 7 4 3           

67.     
  x x x x P2 1 22 7 0 7 7          

  x xx x x x x x22 2 22 2 2 22 7 0 2 7 0 7 2           

  نويسيم: اكنون عبارت صورت مسئله را مي
  x ( x ) x x x x P2 2 21 2 1 2 1 27 2 7      

68.     

  x x2 22 4 0 4
         

  

  xx x2 22 4 0 2 4 0          
  2 3 22 4 2 4             

  نويسيم: را مياكنون عبارت صورت مسئله 
  ( ) ( )3 2 2 2 2 22 4 2 4 2 4 2 4                     

(( ) ) ( ) (( ) ( )) ( )2 22 2 4 2 2 2 4 4 2 32                 

69.     
  x x P2 3 9 0 9 9           

  xx x ( )2 23 9 0 3 9 0 3 9              
  93  


  

  اكنون در عبارت صورت مسئله داريم:

  ( ) ( )
( )

2 22 2 2 2
2 2

9 181 81 813 9
        

   
  

 

xدر معادلة     .70 x2 2 6 0   :داريم 

  x x S , P2 2 6 0 2 6        
xهـاي معادلـة    ريشـه  و  كنيم  فرض مي x2 2 6 0     .باشـند

  و هاي معادلة  ريشهx bx c2 0   :باشند  
  2 1

2 1
        

  

  ( ) S
( )( ) ( ) P S

2 1 2 1 2 2 2 2 6
2 1 2 1 4 2 1 4 2 1 19

                
                    

  

xدر معادلة  bx c2 0   :داريم  
  S b b

x bx c
P c

2 6 60 19
                       

  

  b c ( )6 19 25        
71.     

  x( x ) x x2
2
55 3 2 5 3 2 0 3

5

         
   

  

xدر معادلة  kx24 25 0   هـا برابـر اسـت بـا      ع ريشهمجموk
4 ،

kپس 
2 2

1 1
4  

 
.  

  ( )k
( )

22 2
2 2 2 2 2

21 1
4

          
    

  

     
 

k k

2

2

3 2 9 42 29 295 5 25 5 294 4 4 42 255

   
     


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  Pو  Sبا داشتن  2نوشتن معادله درجه  
فـرض   x2و  x1اگر طـول و عـرض مسـتطيل را        .72

و  x1هايش  دهيم كه ريشه كنيم، آنگاه معادلة درجه دومي تشكيل مي
x2 .باشند 

  S x x

P x x

1 2

1 2

30 152
54

    

  

  

  دهيم: معادله را تشكيل مي
x xx x (x )(x ) x , x1 22 1 215 54 0 6 9 0 9 6           

  x
x

1
2

9 3
6 2    

73.     

  , , S16 16 32 322
           

  , , P10 10 100 100          
  x Sx P x x2 20 32 100 0       

74.     

  x x2
3
22 3 1 0 1

2

       
  

  

  در معادلة جديد داريم:

  
S ( )

P ( )

2 2

32 2 3 3 3

1 3 3
2 2 4

1 1
2 8

                


                  

  

  شود: پس معادلة جديد مي
  x S x P x x 82 2 3 10 04 8

           
 

  

  x x k28 6 1 0 6      
 روش اول:    .75

  S ( ) ( )2 5 2 5 4         
  P ( )( )2 5 2 5 1        

  شود: پس معادله مي
  x Sx P x x2 20 4 1 0        

  روش دوم:
  x x (x ) ( )2 22 5 2 5 2 5            

  (x ) x x x x2 2 252 4 4 5 4 1 0          

3با فرض     .76 5    3و 5    معادلة درجه
باشـند، پـس معادلـة     و  هـايش   دهيم كه ريشـه  ي تشكيل ميدوم

 باشند: 3و  3هاي  دهيم كه ريشه درجه دوم ديگري تشكيل مي

  S

P ( )( )

3 5 3 5 6
3 5 3 5 4

        


     
  

  S ( ) ( )

P ( )

3 3 3 3
3 3 3 3

3 6 3 4 6 144
4 64

                   

       

  

  شود: پس معادلة جديد مي
  x x2 144 64 0    

77.     

  S
x x

P
2 3 33 1 0 1 1

              
  

، همچنـــين مجمـــوع و و  هـــاي معادلـــة جديـــد را  ريشـــه
  كنيم: فرض مي Pو  Sهايش را  ضرب ريشه حاصل

  S

P ( )( )

2 2 2
2 2 2

1 1 1
1 1 1
             

           
  

  ( ) ( )2 2 2 21 1 2 2 3 2 2 9                  
  ( )( )2 2 2 2 2 21 1 1             

  ( ) ( ) ( )2 2 2 22 1 1 3 2 1 9               
  پس در معادلة جديد داريم:

  x S x P x x2 20 9 9       

78.     

  x x2 66 2 0 2
       

  

  
2 1 1 1 3

2 2 22 2 1 1 3
2 2

               
          

  

  
S ( )

P

1 1 3 3 3 3 6 92 2 2 2
1 1 3 3 9 9 922 2 4 4 2

                          


                                

  

  شود: پس معادلة جديد مي
  x S x P x x x x2 2 290 9 0 2 18 9 02            

79.     

  S
x x

P

2
3

2 3 4 0 2
2

         
    

  

  در معادلة جديد داريم:

  
S

P

2

3
1 1 521 1 2 2 4

32 11 1 1 121 1 2 4


                        

                           

  

  شود: پس معادلة جديد مي
  x S x P x x x x42 2 25 10 0 4 5 1 04 4

             

هـاي   يم، ريشـه روش اول: طبق روشي كه بلد هسـت     .80
xمعادلة  x2 5 1 0    را  و هاي معادلـة   كنيم، ريشه فرض مي

x ax b23 0    را نيز  و كنيم: فرض مي 

  x x2 55 1 0 1
        

  

  x ax b23 0     
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  ( ) ( )

( )( ) ( )
2 2 4 5 4 9

2 2 2 4 1 10 4 13
                 

                    
  

  
a aS a

a b
b bP b

9 273 3 12
13 393 3

            
      

  

  روش دوم: ابتدا به نكتة زير توجه كنيد:
axهـاي معادلـة    اگر ريشه  bx c2 0      بـه انـدازةk 

aهــاي معادلــة  واحــد از ريشــه x b x c2 0      ،بيشــتر باشــند
xتوان در معادلـة دوم   مي k    را بـه جـايx    قـرار داد، سـپس

aعبارت حاصل را در 
a

  ضرب كرد. 
  x xx x (x ) (x )22 25 1 0 2 5 2 1 0            

  x x x x x2 24 4 5 10 1 0 9 13 0           
xصورت مسئله معادله به صورت در  ax b23 0   .است  

  x x x x a , b32 29 13 0 3 27 39 0 27 39            
  a b 27 39 12     

 راه حل اول:    .81

  
S

x x
P

2
5 5
2 22 5 1 0 1 1

2 2

           
    

  

  در معادلة جديد داريم:

  
S

P

5
1 1 2 51

2
1 1 1 1 21

2

            


     

  


  

  شود: معادلة جديد مي
  x Sx P x ( )x2 0 5 2 0          
  x x x x22 25 2 0 2 10 4 0        

  راه حل دوم: ابتدا به نكتة زير توجه كنيد:
هـاي معادلـة    هـايش معكـوس ريشـه    اي كه ريشه معادله 

ax bx c2 0    برابر است باcx bx a2 0    زيرا اگـر .
x
1 

  قرار دهيم، خواهيم داشت: xرا به جاي 

  
x a bxax bx c c

xx

1
2

20 0


        

  x cx bx a
2 2 0     

  بنابراين:
  x x x x 22 22 5 1 0 5 2 0          

  x x a , b ab22 10 4 0 2 10 20         
  2صفرهاي تابع درجه  

ها را در دو نقطـة متمـايز قطـع كنـد،     xاگر محور     .82
0ني يع  :است، پس 

  mx x m m(m ) m m2 2 24 3 0 4 4 3 4 12 16             

   
m m m m

1
2 240 4 12 16 0 3 4 0

 
             

  (m )(m ) m4 1 0 1 4       

هـا بـر آن ممـاس اسـت. پـس      xتابع بالاي محور     .83
mمثبت است، پس  x2ضريب  2.  

0گيريم  ها مماس است، نتيجه ميxچون بر محور  :پس .  
  (m )x x m22 3 2 0       

  ( ) (m )(m ) (m )2 23 4 2 2 9 4 4         
  (m ) m m2 2 20 9 4 4 0 4 25 4 25 0             

  5
2  يا( m )( m ) m 52 5 2 5 0 2      

mبا توجه به  2 پاسخ ،m 5
2 .قابل قبول است 

ها مماس است، به xتابع درجه دومي كه بر محور     .84
 اين شكل است:

  f (x) a(x ) a(x )(x )2         
  شود. پس هر دو پرانتز به ازاي يك مقدار صفر مي

  
x x m

x mf(x) (mx )
m mx x

m

3 0 3
3 1 11 0

                

  

  دو مقدار بايد برابر باشند:
  m m m

m
21 13 3 1 3       

85.     
  h(t) t t t t2 2560 5 160 560 5 160 560 0           

  t t (t )(t ) t ,2 32 112 0 4 28 0 4 28          
  متر است. 560ارتفاعش از سطح زمين  28و  4هاي  در ثانيه

  bh(t) t t
a

2 1605 160 162 10       


  
  h( ) ( ) ( )216 5 16 16016 1280 2560 1280        

با توجـه بـه نمـودار        .86
xگـذاري   تابع و جـاي  1  وx 1  

fدر  (x) ax bx c2   :داريم 

  f ( ) a b c1 0 0      
  f ( ) a b c1 0 0       

نمودار رو به پايين     .87
aاست، پس  0جه به محـور  . با تو

 تقارن داريم:

  b b a b
a a

00 0 02
       

با توجه بـه نقطـة تلاقـي بـا محـور      
y ،هاc 0 .است  
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ــفرهاي  4و  1    .88 ــه دوم  صــــ ــابع درجــــ تــــ
f (x) x bx c22   هستند: 

  x bx c a(x )(x )22 1 4       
  x bx c a(x x ) x bx c ax ax a2 2 2 22 3 4 2 3 4            

  a x bx c x x b , c2 22 2 2 6 8 6 8             
  xf (x) x x f ( ) ( ) ( )02 22 6 8 0 20 6 0 8 8          

)نمودار از نقطة     .89 , )0 4 :گذشته است 

  ( , )f (x) ax bx c a( ) b( ) c c0 42 24 0 0 4           
  هستند، پس: 1و  2از طرفي صفرهاي تابع 

  ax bx c a(x )(x )2 1 2       
  ax bx ax ax a a a2 24 2 4 2 2            

  f (x) (x )(x ) f ( )2 1 2 3 2 4 1 8         

  گيريم: صفرهاي تابع را در نظر مي    .90
  c cx x

a a
2 14 1 0 1 01         


  

ها منفي است، پس يك ريشه مثبت و يـك ريشـه    ضرب ريشه حاصل
 )4و  3هاي  منفي است. (رد گزينه

  گيريم: ر مياكنون محور تقارن سهمي را در نظ
  b x

a
4 2 22 2     


  
  )2ها است. (رد گزينة yس محور تقارن سهمي سمت راست محورپ

91.     
  f (x) x (x ) x x2 22 3 4        

  كنيم: صفرهاي تابع را بررسي مي
xجواب ندارد    x 02 3 4 0       

كنـد. اكنـون محـور تقـارن      ها را قطع نميxپس نمودار تابع، محور 
  گيريم: سهمي را در نظر مي

  b x
a

3 3 3
2 2 2 2

       


  

xپس محور تقارن سهمي  3
2   است كه سمت چپ محورy.ها است 

بــا توجــه بــه شــكل،     .92
نفـي  ها مثبت و ديگري م يكي از ريشه
0است، پـس   


. از طرفـي محـور   

bxتقارن 
a2    سمت راست محـور

y:ها است 

  b b S
a a2 0 0 0        

هـا   ضرب آن ها مثبت و ديگري منفي است، پس حاصل يكي از ريشه
cمنفي است، پس 

a
0.  

  c P
a

0 0    

  S
S P ( )

P
2 20 0 0 00

               
  

93.     
 
  

  
a

x f ( ) c c
b a b
a

0

0
0 0 0

0 02


  
     
      


  

  abc 0   
  

  
  

  
a

x f ( ) c c
b a b
a

0

0
0 0 0

0 02


  
     
      


  

  abc 0   
  

  
  

  
a

x f ( ) c c
b a b
a

0

0
0 0 0

0 02


  
     
      


  

  abc 0   
منفي  x2سهمي بايد رو به پايين باشد، پس ضريب     .94

0ها تقاطع داشته باشد، پس xاست. همچنين نبايد با محور  . 

  (m )x x m21 3 0      
  

a m

m(m ) m m2 2
1

3 4 1 4 4 3
 


       

  

  a m m0 1 0 1       
  m m m m2 2 30 4 4 3 0 04             

m m1 1
2

  m 1
2   ياm m m3 1 302 2 2

        
  

  

95.     
  f (x) x x k2 4     

  b
a

4 22 2
     

  : x 2  محور تقارن  
توجه به شـكل نمـودار تـابع از    با 

)نقطة  , )2 2 گذرد: مي  
  ( , )f (x) x x k k2 22 24 2 2 4 2          

  k f (x) x x22 4 2      
  ها: تفاضل ريشهقدرمطلق برابر است با  و  خط بين  طول پاره

  
b

a
ab

a

82 2 21
2

          
     

 

  سهمي رو به بالا است
  

 محور تقارن سهمي

  سهمي رو به پايين است
  

 محور تقارن سهمي

  سهمي رو به بالا است
  

 محور تقارن سهمي
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96.     
  f (x) x x k2 6     

  b
a

6 32 2
     

  : x 3  محور تقارن  
با توجه به شكل، نمـودار تـابع از   

)نقطة  , )3   گذرد: مي 3
  ( , )f (x) x x k k k3 32 26 3 3 6 3 12          

97.     
  y x x (x )(x )2 2 8 2 4       

اسـت و   4و  2پس صـفرهاي تـابع   
xرأس سهمي روي خط  1  :است  

  xy x x y12 2 8 9       
9  شود: مساحت مثلث مي 6 272

   

98.     

  f (x) x x x x2 27 1 72 6 4 12 72 2 2             
  x x x x (x )(x )2 24 5 0 4 5 0 1 5 0              

  x x ( , ) b , a b a1 5 1 5 5 1 6             

cهـا   ضرب ريشـه  بايد حاصل    .99
a

  
 

، مقـداري منفـي   
 باشد.

  c my (m )x x m
a m

2 12 3 1 2
      


  

  m 2   ياc m m m
a m m

1 10 0 0 12 2
       
 

 

100.     
  y x x (x )(x )2 3 10 5 2       

اسـت،   2و  5پس صفرهاي تـابع  
واحد بـه سـمت    2پس حداقل بايد 

  راست منتقل شود.
  
 

0بايد دو ريشة حقيقي داشته باشد، پس    .101 . 

cها مثبت باشد، پس  ضرب ريشه بايد حاصل
a

0.  

bها منفي باشد، پس  بايد مجموع ريشه
a

0 .  

  
(a ) a a a

cax (a )x
a a

b a
a a

2 2

2
3 4 10 9

13 1 0
3


      
      

   

  

  a 9  ياa a (a )(a ) a20 10 9 0 1 9 0 1              
  c a

a a
10 0 0       

  b a a (a ) a
a a

030 0 3 0 3             
aها، پاسخ  با توجه به اشتراك جواب 9  .است  

  هاي زير باشد: لصورت يكي از شك نمودار تابع به بايد    .102
  
  
  
  
  
  

  

0بنابراين بايد         و همچنين تـابع داراي دو ريشـة منفـي يـا يـك
  باشد. 0ريشة منفي و يك ريشة مساوي با 

  ( a ) a(a ) a a I20 12 1 4 1 0 8 1 0 8               

  a II1  ياc a a
a a

10 0 0       

  a III0  ياb a a a
a a a

2 1 2 1 10 0 0 2
             

  I II III a 1     
 آوريم: دست مي صفرهاي تابع را به   .103

  aax (a )x x(ax (a )) x , x
a

2 22 0 2 0 0            
ــاط   ــابع از نقــ ــس تــ )پــ , )0 و  0

a ,
a

2 0  
 

گذرد. نمـودار تـابع    مي 
ناحيـة   بايد به شكل مقابل باشد تا از

aم نگــــذرد، پــــس ود
a

2 0   و
  است:  منفي x2ضريب 

  
a

a aa
a

2 0 2 0 2
0

       
 

  

aها، پاسخ مسئله  با اشتراك جواب 2  .است  

سهمي بايد به يكي از دو شكل زير باشد. در هر دو    .104
cا منفي است، پس ه ضرب ريشه حالت حاصل

a
0  0و  . 

  
  
  
  
  
  

  m m m I20 2 4 0 1 5 1 5              
  c my (m )x x (m )

a m
2 31 2 3 1

      


  

  c m m
a m

II30 0 1 31
      


  

  mI II 1 3     
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105.    

  k
x kx k

k
2 3 2 0 3 2

         
  

  ( ) k ( k ) k k2 2 2 2 22 2 3 2 6 4                
kنيمم عبارت مي k2 6 4  كنيم: را بررسي مي  

  k k a , b2 6 4 1 6       
  bk

a
6 6 32 2 2
       

106.    

  m
x (m )x2 11 6 0 6

          
  

  ( )( )
3 03 3 3 03 0

               
  

  ( ) (m )3 9 0 6 3 1 9 0              
  m m3 18 0 6      

 2ع درجه بالاتر از صفرهاي تواب 

107.    

  x t(x ) (x ) t t
2 22 2 2 2 22 5 2 4 0 5 4 0           

  t x x

t x x x

2 2

2 2
1 2 1 1 جواب ندارد 
4 2 4 2 2

         
         

 

108.    

  x x t(x x) (x x) t t
2 22 2 2 22 4 2 5 4 5         

  t t2 4 5 0      

  t x x x x x

t x x x x

2 2
02 2

1 2 1 2 1 0 1 2
5 2 5 2 5 0 جواب ندارد

           
           

  

1پس دو ريشة  2  1و 2   مثبـت و ديگـري   را دارد كه يكـي
  منفي است.

109.    

  x tx ax a t at a
24 2 2 2 22 1 0 2 1 0          

  هاي معادلة درجه دوم باشند، آنگاه: ريشه و  اگر 

  t x

t x

2
2

    

    

  

,كه چهار ريشة متمايز داشته باشـيم، بايـد    براي آن 0    0و  
cباشند، پس 

a
0 و b

a
0 .  

  t at a2 22 1 0      

  

c a a a
a

b a a
a

( a) (a )

2

2 2

0 1 0 1  يــا1

0 2 0 0
0 2 4 1 0 همــواره بــرقرار اســت

        

      


      

  

aها، پاسخ  با اشتراك جواب 1  .است 

110.    
  f (x) x ax x b3 2 14     

f ( ) a b a b
a ,b

f ( ) a b a b

3
3

2 0 2 4 28 0 4 20 1 24
3 0 3 9 42 0 9 15

            
         

  

  f (x) x x x3 2 14 24      
f (x) هــاي  بــر عامــلx 2  وx 3 پــذير اســت، پــس بــر  بخــش

(x )(x )2 3  پذير است. بخش  
  (x )(x ) x x22 3 5 6       

  

x3 x x x x

x

    



2 2

3
14 24 5 6

x x x

x

  2

2
5 6 4
4 x20  24

x 24 x 20 24
0

  

  f (x) (x )(x )(x )4 2 3      
xپس  4  .صفر ديگر تابع است  

111.    
  f (x) x x x x(x x )3 2 20 2 2 12 0 2 6 0           

  x(x )(x )2 3 2   
  صفرهاي تابع هستند. 3و 2، 0پس 

  ( )2 2 2 2 2 20 2 3 13         

112.   f (x) x ax x4 3 8    برx 2 پذير است.  بخش
fپس  ( )2 0 . 

  f ( ) ( ) a( ) ( ) a4 32 0 2 2 8 2 0 16 8 16 0               
  a f (x) x x x x(x x )4 3 3 24 4 8 4 8          

xپس عبارت  x3 4 8   بايد عاملx 2 .را داشته باشد  

  

x3 x x

x

  



2

3
4 8 2

x x x

x

  2 2

2
2 2 4
2

x



 2
8

2 x
x





4
4 8

x4  8
0

  

  f(x) x(x )(x x ) x(x )(x )(x )22 2 4 2 1 5 1 5            
  f (x) x , , ,0 0 2 1 5 1 5        

113.    
  f (x) x x x m3 22 5     

  f ( ) m m3 22 0 2 2 5 2 2 0 6            
  f (x) x x x3 22 5 6      

fتابع  (x)  به ازايx 2    صفر شده است، پـس عامـلx 2  .دارد
fپس  (x)  را برx 2 كنيم: تقسيم مي  
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x32 x x x

x

   



2

3
5 6 2

2 x x x

x

  



2 2

2
4 2 3

x

x


2 x

x




2
3 6

x3 6
0

  

  f (x) (x )( x x ) (x )( x )(x )22 2 3 2 2 3 1          
  f (x) x , ,30 2 12     

هنگامي كه يك دنبالة هندسي نزولي (يـا صـعودي)      .114
q باشـد، آنگـاه   0  اگـر .a ،b  وc     سـه جملـة متـوالي از دنبالــة

bهندسي باشند، آنگاه  ac2  .است 

  ( x) (x )(x ) x x x2 2 2 2 4 22 2 4 4 2 8         
  x tx x t t

24 2 22 8 0 2 8 0         

  t x

t x x

2

2
2 ــول2  غيرقابــــل قبــ

4يــا 4 2 2
     

      

  

xاگر  2        باشد، آنگـاه جمـلات اول و سـوم مثبـت و جملـة دوم
qشود كه با فرض  منفي مي 0  در تناقض است، پسx 2.  

  xx , x , x , , a , q22 2 14 2 2 8 4 2 8 2
       

   qS a
q

7
7

7 1
111 12728 11 81 2

   
 

 

115.    

  xf (x ) f ( )71 0 6 0     
fنيز صفرهاي تابع  4و  1دانيم  از طرفي مي (x)   و  4، 1هستند، پـس

fصفرهاي تابع  6 (x) .هستند  
fيكي از صفرهاي تابع  3   (x )2  .استf ( ) f ( )1 0 3 2 0      

fكي از صفرهاي تابع ي 6   (x )2  .استf ( ) f ( )4 0 6 2 0      
fيكي از صفرهاي تابع  8   (x )2  .استf ( ) f ( )6 0 8 2 0      

116.    

  x x a x x a4 2 2 4 2 23 5 1 3 5 1 0         
  x t t t a

2 2 23 5 1 0      
  ) باشند، آنگاه:tهاي معادلة بالا (با مجهول  جواب و  اگر 

  t x

t x

2
2

    

    

  

ر جواب متمايز چها xمتمايز هر دو مثبت باشند، براي  و  اگر 
جواب وجـود   xوجود خواهد داشت. اگر هر دو منفي باشند، براي 

  نخواهد داشت. پس بايد يكي مثبت و ديگري منفي باشد:
  c

a
0 0     

  
c

c a aat t a
a

02 22 2 1 13 5 1 0 03 3
          

  a1 1     
البته حالت     0را نيز بايد در نظر گرفت. پس :  
  t t a (a ) a2 2 2 2 23 5 1 0 5 12 1 37 12            

  a a0 2 2 3737 12 0 12
      

  
a

t t a t t t
2 37

2 2 212 25 53 5 1 0 3 5 012 6


            

x2در اين حالت  5
6  د.جواب ندار 

117.    

  af (x) x x ax x x x3 2 23 18 3 6 3
       
 

  
xپس  0 كـه صـفرهاي    دهد. براي اين يكي از صفرهاي تابع را مي

  تابع تشكيل دنبالة حسابي بدهند، دو حالت داريم:
  باشند. و   ،0ها  ـ ريشه
  باشند. 2و  ، 0ها  ـ ريشه

  حالت اول:
fاست  0برابر  x2ضريب  (x) kx(x )(x ) kx k x3 2          

  باشد، پس اين حالت جواب ندارد. 18بايد  x2ولي ضريب 
  حالت دوم:

  f (x) kx(x )(x ) kx kx kx

f (x) x x ax

3 2 2
3 2

2 3 2
3 18

          

   

  

  k , a k a23 2 2 24          
118.    

  f (x) (x x ) (x x )2 3 20 3 1 3 1 0         
  x x t t t t(t ) t(t )(t )

2 3 1 3 20 1 0 1 1 0             

  
t x x x

t x x x x x ,

t x x x x x ,

2

2 2
2 2

3 50 3 1 0 2
1 3 1 1 3 2 0 1 2

1 3 1 1 3 0 0 3

        


                
           

  

 صفر دارد. 6پس تابع 

119.   f (x) است. با توجـه بـه    4اي درجه  يك چندجمله
fگيريم  صفرهاي آن هستند، نتيجه مي 2و  1، 0كه  اين (x)    بـه يكـي

 ت زير است:از سه حال

  f (x) x (x )(x ) x (x x ) x x x2 2 2 4 3 21 2 3 2 3 2           
  a 3    

  f (x) x(x ) (x ) (x x )(x x)2 2 21 2 2 1 2          
  x x x x a4 3 24 5 2 4       

  f (x) x(x )(x ) (x x)(x x )2 2 21 2 4 4          
  x x x x a4 3 25 8 4 5       
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  روش هندسي (نموداري) حل معادلات 
fكنيم  فرض مي   .120 (x) x x2 2  :  

  f (x) (x )(x )2 1    
بــــــا رســــــم نمــــــودار 

f (x) (x )(x )2 1    و
g(x) x نمودارها دو نقطة ،

تلاقي خواهنـد داشـت. پـس    
fمعادلة  (x) g(x)  داراي دو

  جواب است.
 

fنمودار توابـع     .121 (x) x x2 4 3    وg(x) x را 
 كنيم: سم مير

  f (x) x x2 4 3     
  (x )(x )1 3   

مطابق شـكل، دو جـواب   
  منفي دارد.

  
  

fنمودار توابع    .122 (x) x 1   وxg(x) a2   را در
bگيريم. با توجه به شكل، بايد  نظر مي 1  :باشد  

  x f (b)g(x) a 0
2

    

  b a b a0 22      

  b a1 2 1        
  a 1

2  
  
 

123.    
yنمودارهـــــــاي  f (x)  و

y k  به ازايk1 0   و 
k 1 اند. در سه نقطه متقاطع  

  
  
 

124.    

  x x a x x a2 22 2 0       
0معادلة درجه دوم بالا بايد يك جواب داشته باشد، پس بايد   :باشد  

  ( ) a ( ) a a02 22 4 2 4 0 1           

yمــودار توابــع ، نaبــا توجــه بــه مقــدار    .125 x2  و
y x a  شود: به يكي از پنج حالت زير مي  

  حالت اول:
  دو جواب وجود داشته باشد:

  
  
  
  

  حالت دوم:
  سه جواب وجود داشته باشد.

  
  
  

  حالت سوم:
  چهار جواب وجود داشته باشد.

  
  
  
  

  چهارم:حالت 
  شد.دو جواب وجود داشته با

  
  
  
  

  پنجم:حالت 
  جواب وجود نداشته باشد.

  
  
  

xت كنـيم. در هـر كـدام از حـالا     را بررسـي مـي   سومحالت  0  و
x 0  0جواب وجود داشته باشد، پس  دوبايد  :است  

  x x a2     

  
x x x a x x a a

x x x a x x a a

02 2

02 2

10 0 4
10 0 4

           


            

  

aدر اين حالت  0   بـه ازاي   است، پس پاسـخ مسـئلهa1 04   
  دهد. رخ مي

yبايد نمودارهاي    .126 f (x)  وy x a2    دو نقطـة
  تقاطع داشته باشند.

ــر  aاگ 2   ــودار ــد، دو نم باش
كننـد. اگـر    يكديگر را قطع نمـي 

a 2  باشد، دو نمودار يكديگر
  كنند. را در يك نقطه قطع مي
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aاگــر  9   آنگــاه دو نمــودار
ــي   ــع نم ــديگر را قط ــد.  يك كنن

  (چرا؟)
  
  
  
  
 

ــر  a9اگـ 2    ــودار دو نمـ
ــع   ــه قط ــديگر را در دو نقط يك

  كنند. مي
  
  
  
 

yدر هر مورد نمودارهاي    .127 x x (x )2 22 1 1     
yو  x a  كنيم ( را رسم ميa 1، 2، 1تواند  مي  باشد)،  صفرو

 آوريم. مي دست ها را به سپس تعداد نقاط تقاطع آن
: نمودارهــــــاي 1گزينــــــة 
y (x )21   وy x 1   در

  سه نقطه متقاطع هستند.
  
  
  
  

: نمودارهــــــاي 2گزينــــــة 
y (x )21   وy x 1   در

  دو نقطه متقاطع هستند.
  
  
  

: نمودارهــــــاي 3گزينــــــة 
y (x )21   وy x 2   در

  دو نقطه متقاطع هستند.
  
  
  

: نمودارهــــــاي 4گزينــــــة 
y (x )21   وy x  در دو

  نقطه متقاطع هستند.
  
  

  
  معادلات شامل عبارات گويا 

128.    

/وزن رنگ خالص    / /
40 7011 4 4 4 2 8 7 2100 100        

/غلظت رنگ مخلوط شده    /7 2 7 2
11 4 15 


  

  ب تبخير شده باشد، داريم:آوزن  xاگر 
  / /

/ /x x
x x

7 2 50 7 2 1 15 14 4 0 615 100 15 2       
 

 

129.    

2025ميزان نمك موجود در محلول    5100   

  نيم:كيلوگرم نمك اضافه ك xكنيم  فرض مي
  x x ( x) x x

x x
5 50 5 1 2 5 25 1525 100 25 2
         
 

  

130.    
x(x ) xx x x

x x (x )(x ) x x

2
2

3 21 2 23 3 32 3 2 3 5 6
         

     
  

  (x x ) x x x x x ,2 2 2 53 5 6 2 2 2 13 20 0 4 2            
كننـد، پـس    هر دو جواب قابل قبول است، زيرا مخرجي را صفر نمي

 است. 10ها  ضرب ريشه حاصل

131.    

  x (x )x x x x x x
(x )(x )x x (x )(x x )

23 2 2 2
2 3 2

11 1
1 11 1 1 1
       

     
  

  x x x ,
x x

2 21 1 1 11 1     
 

  
 كنند، پس معادله جواب ندارد. را صفر ميهر دو جواب مخرج 

132.    

  x x x x x x
x x x xx x

2 2
2 2

1 2 1 2 01 1 1 11 1
         

    
  

  x (x )(x ) x(x ) x x
(x )(x ) (x )(x )

2 21 2 1 1 2 30 01 1 1 1
           

   
  

  x x x ,2 2 3 0 1 3        
xمخرج دوتا از كسرها به ازاي  1 شود، پس فقـط   برابر با صفر مي

x 3  .جواب معادله است  
 گيريم: مخرج مشترك مي   .133

  
x(x ) x(x ) (x )(x )

2 1 3 04 2 2 4   
   

  

  (x ) (x ) x x
x(x )(x ) x(x )(x )

2 2 4 3 40 02 4 2 4
       

   
  

  x x4 0 0    
xاما مخرج دو تا از كسرها به ازاي  0 شـود. پـس    برابر با صفر مي

 معادله جواب ندارد.

134.    

  (x a)x x a x x x
x a x a(x a) (x a)

2 2
2 2

2 2       
  

  


